Prova final de Matematica - 3.° ciclo (2015, Epoca especial) @

Proposta de resolu¢ao

Caderno 1

1. Como foi escolhido um dos convidados que gostam de gelatina, existem 8 escolhas possiveis (a Ana, o
Paulo, o Rui, a Maria, o José, a Rosa, o Tomé e o Tiago).
Destes 8, apenas 3 gostam de mousse de chocolate (a Ana, o Paulo e o Rui).

Desta forma, recorrendo a Regra de Laplace, existem 8 casos favoraveis para os convidados que gos-
tam de gelatina e 3 casos favoraveis para que um desses convidados também goste de mousse moussede

chocolate, pelo que a probabilidade é p = g = 0,375.

Escrevendo a probabilidade na forma de percentagem, temos p = 37,5 %

Resposta: Opcao B

2. Como a média das idades dos quatro filhos do casal Martins é igual a 12,25 anos, designando por Sy, a
soma das idades dos quatro filhos do casal Martins, temos que

%‘4212,25 & Sy =1225 x4 < Sy =49

Calculando o valor exato da média das idades dos cinco jovens, T, vem

Su+13 _49+13 62
5 5 5

T:

= 12,4 anos

3. Como —v/2 ~ —1,1414 e /3 ~ 1,7321, representando na reta real o intervalo ]—\/5,\/3[, e 0s nimeros
inteiros que pertencem a este conjunto, temos:

B I

-2 —V/2 -1 0 1 V32 +0oo

Assim, podemos verificar que o conjunto dos ntimeros inteiros que pertencem ao intervalo ]—\/5,\/5 [ é

{-1,0,1}



4.1. Como a reta TP é tangente & circunferéncia no ponto 7' é perpendicular ao raio [CT], e por isso, o
tridngulo [CTP] é retangulo em T

Assim, recorrendo ao Teorema de Pitdgoras, podemos afirmar que

CP =CT +PT

E substituindo os valores conhecidos, vem que:
TP =92244% & OP =8464+16 <
& OP =10064 = CP = /100,64

CP>0

Escrevendo o resultado arredondado as unidades, temos

CP = /100,64 ~ 10

4.2. Como M é o ponto médio da corda [AB], temos que AM = M B, e assim
PB=PA+AM +MB=PA+2xMB

Logo, substituindo os valores conhecidos, vem

(=}

PB=PA+2xMB <& 8=2+2xMB & 8—-2=2xMB & §:MB<:>3: B

Como [CB] e [CT] sao raios da circunferéncia, vem que
CB=CT =92

Como o triangulo [BC'A] é isésceles, e o ponto M é o ponto médio do lado menor [AB], entao [CM]
¢ a altura relativamente ao lado [AB], e por isso o lado [C'M] é perpendicular ao lado [AB], ou seja
o tridngulo [BCM] é retangulo em M.
Como, relativamente ao dngulo BCM, o lado [M B] é o cateto oposto e o lado [C'B] é a hipotenusa,
usando a definicao de seno, temos:
- MB - 3
sen (BCM) = ol < sen (BCM) = 92

Como ~ 0,326, procurando o valor mais préximo na coluna dos valores da tangente na tabela

3
9,2
de valores das razoes trigonométricas (ou recorrendo a calculadora), e arredondando a amplitude do
angulo BCM as unidades, temos que

A 3
BCM =sen ! — | =~ 19°
sen (9’2)

4.3. Como a mediatriz de qualquer corda de uma circunferéncia contém
o centro da circunferéncia, podemos afirmar que o ponto que
pertencente & mediatriz do segmento de reta [AT] é o ponto C

Resposta: Opgao C
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5.1. Analisando as quatro retas indicadas podemos ver que:
e areta I'G é paralela ao plano ABC

e a reta ED é concorrente, mas nao perpendicular
ao plano ABC

e areta BD pertence ao plano ABC

A reta IJ é perpendicular ao plano ABC

Resposta: Opgao B

5.2. Considerando a expressao para o volume, V, de um tronco de piramide quadrangular regular,

h
V= g(L2 + L x 1+ 1?), temos para o tronco de piramide [ABC DEFGH], que

L=AB=8cmel=FG=3cm

Para determinar a medida h, consideramos o ponto K, o centro do quadrado [EFGH], e temos que
IJ=1K + KJ, pelo que
h=1J—-1K

Como ITK ¢ a altura da piramide [EFGH ], que tem volume 6 cm®, podemos calcular TK recorrendo
a expressao do volume da piramide:

1 1 —2 —
V[EFGHI]:§><Ab><a=§><FG2><IK

Substituindo os valores conhecidos, vem

1 _ _ _ _ _
6:§><32><IK¢>6:§><IK<$6:3><IK@Q:IK@Q:I

w

Logo, vem que h = IJ — K =15 -2 =13
E assim, recorrendo a expressao do volume do tronco de piramide quadrangular para calcular o
volume em cm?, do tronco de piramide [ABCDEFGH], e arredondando o resultado as unidades,

remos: 13 13 1261
ViaBcDEFGH] = 3(64 +24+9) = 5 % 97 = — & 420 cm?®
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Caderno 2

6.1. Como BAD = EAB+EAD = 60+ 60 = 120° (porque os tridngulos OAB e OAD sao equilateros), a
rotagao de centro A, que transforma o ponto B no ponto D tem amplitude 120° (no sentido negativo).
Relativamente & rotacdo de centro no ponto O, pela .-
mesma razao a amplitude da rotagao também tem
amplitude de 120°

Como o ponto F é o ponto médio do segmento
de reta [AD] a rotagdo de centro E, que transforma o
ponto B no ponto D tem amplitude 180°

Como o tridngulo [CBD] também é equildtero, a
rotacao de centro C, que transforma o ponto B no
ponto D tem amplitude 60°

Resposta: Opcao C

6.2. Como E é o ponto médio do segmento de reta [AO], temos que AE = EO, e assim, vem que
AO=AF+EO=AE+AE=1+1=2

Como os triangulos OAB e OAD sao equildteros, AO = AB = BO = AD = DO, pelo que o
perimetro do quadrildtero [ABOD] é

Papop) = AB+BO+AD+DO=4xA0=4x2=8

6.3. Temos que a drea do tridngulo [BAE], considerando o lado [AE] como a base e o lado [EB] como a
altura, temos
AExEB 1xEB EB
2 2 2
Relativamente a drea do tridngulo [BOC], considerando o lado [OC] como a base, a altura é o
segmento [EB], pelo que

Apar) =

OCxEB 2xEB ——

A = =FEB
[BOC] 5 5
Assim, temos que
__ EB _
rea do triangulo [BOC]  EB 71  2xEB 5
drea do triangulo [BAE] EB  EB  EB
2 2
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7.

10.

5/7

Como x é o numero de canetas de feltro compradas e y é o ntimero de lapis de cor comprados, a afirmagao
O numero de canetas de feltro compradas foi o dobro do numero de ldipis de cor comprados pode ser
traduzida por x = 2y

Como cada caneta de feltro custou 0,25 euros, x canetas de feltro custaram 0,25z euros; e como cada
lapis de cor custou 0,20 euros, y lapis de cor custaram 0,20y euros.

Como a escola gastou 63 euros na compra de x canetas de feltro e y lapis de cor, temos que 0,25z + 0,20y = 63

Assim, um sistema de equagOes que permite determinar o numero de narizes vermelhos vendidos e o
nimero de imanes vendidos, pode ser

T =2y

0,25z + 0,20y = 63

. Escrevendo a equacdo na férmula candnica, usando a férmula resolvente e apresentando as solucoes na

forma de fracao irredutivel, vem:
zbr—1)=1622—2r=1c622-2-1=0 &
(a=6,b=—-1lec=-1)

:—(—l)i\/(;1)2—4(6)(—1) @leim @xili\/ﬁ -

R =
* ©6) 12 6
o L5 1-5 6. 4 1 1
r=—— r= ——> €r= — Tr = — Tr = — T =——
12 12 12 12 2 3

. Fazendo o desenvolvimento do caso notavel, e simplificando, vem

(x—22—2?=22-2x2x2+22 22 =2 —dx+4—2°=—4+4z

Resposta: Opgao A

Como o grafico é parte de uma reta que passa na origem, é o grafico de uma fungao de proporcionalidade
direta, pelo que a distancia, percorrida pelo Martim, é diretamente proporcional ao tempo decorrido desde
o instante em que saiu de casa até ao momento em que chegou a casa da sua avo.

Assim, como pela observacdao do grafico podemos verificar que em 8 minutos o Martim percorreu 400

metros, entao podemos determinar a distancia, x, em metros, percorrida em 10 minutos, ou seja, a

distancia, percorrida pelo Martim, desde que saiu de casa até chegar a casa da sua avd

T 400 400 x 10 4000
= — = s = —

10 3 & 3 < zx = 500 metros

Como o Martim regressou a casa pelo mesmo caminho, temos que a distancia, em metros, percorrida pelo
Martim no trajeto de ida e volta é

2z = 2 x 500 = 1000 metros
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11.

12.

13.

14.

6,7

Como todos os ntimeros estao escritos em notagao cientifica, a magnitude do nimero é maior se o expoente
da poténcia de base 10 for maior.

Quando os expoentes das poténcias de base 10 sdo iguais, o maior nimero é o que tiver o maior valor
multiplicado pela poténcia de base 10

Assim, ordenado os valores por ordem crescente,temos:

1,6 x 1022 < 19x102%? < 1,1x10%® < 1,3x10%
b < d < c < a

Resposta: Opgao A

Aplicando as regras operatérias de poténcias temos que como z* = 3, entdo

Pelo que, fazendo a substituigao na expressao e somando as fracoes, temos

2P
.

S 4,9 1 o
6 6

r _y i
2 _2(3) 3(2)_

O termo de ordem n desta sequéncia tem n bolas pretos e um total de n? bolas, pelo que o niimero de

bolas brancas, do termo de ordem n é
2

n®—n
Assim, o décimo termo da sequéncia, tem

10%2 — 10 = 100 — 10 = 90 bolas brancas

Podemos calcular a ordenada do ponto de intersegao dos dois graficos, recorrendo a expressao algébrica
da funcao f:
f@2)=2 =14

Como a funcdo g é uma fungéo de proporcionalidade inversa, a sua expressao algébrica é da forma
k
o(z) = ° k€ R\ {0)

Assim, substituindo as coordenadas do ponto de intersegao dos gréficos (que pertence ao gréfico da funcao
g), podemos calcular o valor de k:

42% S 4dx2=k & 8=k

8
Ou seja, g(z) = —
=

Resposta: Opgao C
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15. Resolvendo a inequacao, temos

2 T a8 1 12 6x 2¢ 3
- - > = e ———>——=- &S 12-6x>2x-3 & —6r—2x>-3-12 &
1oy 1) 3@ 203 6 6 6 6

1
(:)—81:>—15<:)8x<15<:>:17<§5

16. Como, de acordo com o grifico, em 50% dos jogos, ou seja em metade dos jogos, a equipa conseguiu
3 pontos, e na outra metade dos jogos nao conseguiram os 3 pontos, logo o numero total de jogos no
campeonato é par, pelo que a mediana a média dos dois valores centrais, da lista ordenada das pontuacoes.
Como 50% das pontuagoes obtidas pela equipa nos jogos desse campeonato foram 3 pontos, e os restantes
0 e 1 pontos, os valores centrais, na lista ordenada das pontuacoes sao 1 e 3.

0..011..133..333
50% 50%

Logo a mediana, Z, das pontuacoes obtidas pela equipa nos jogos desse campeonato, é

1+3 4
%:§:2pontos

i‘:
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